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СЛужбА СвЕШТЕн СТвА  
у СвЕ ТооТАчКој ЛИТЕРАТуР И 

*

Апстракт: Аутор из носи гле диште грч ких отаца по 
питању при роде службе свештен ства. У свом раду се ба-
зира на бри жљивој анализи светоотач ке ми сли, освр ће 
се на разне аспекте свеште ничке слу жбе, да би на крају 
дошао до исправ ног гледишта теологије свештеничке 
службе. С једне стране све штеник је преноситељ Све-
тих Тајни, а с друге са радник у бо жанском домо строју 
спасења.

Кључне речи: све штенство, мистерија, харизмат ска 
јерар хија, цр квена је рархија, раз делилац тајни, Бо жији 
са радник

Од саме појаве хри шћанства наилазимо на прису ство класе (ταξις – ordo) 
људи која је, за добивши благодат преко рукоположењ а (χειροτονία), посве ћена 
за вршењ е са кралних функција. Климент Рим ски нам сведо чи да су апосто ли 
„опробав ши Духом, поставља ли пр венце своје за епископе (ἐπισκόπους) и ђаконе 
од оних који су по веровали“ (1.Kор. 42,4). Ме ђутим, када узме мо у обзир то да је 
цео про блем црквене је рархије вео ма неуједнач ен, поставља ју се два пи тања: прво 
је питање шта је при рода ове службе, а дру го: који су њени ра зличити аспекти? 
Покушаће мо да дамо од говоре на ова пи тања по средством мисли грч ких Отаца.

Уобичаје на је гре шка у ме тоду, када говор имо о је рархијској служби, да то 
чи нимо тако што ћемо при ступити јед ном oд одређених аспе ката и онда тра жити 
поду дарност у оста лим. Тако, ако узмемо нпр. у об зир да је црквен и слу житељ 
окарактер исан као ἱερεύς због своје функциј е приносиоц а, онда би вамо укљу чени 
у те шка питања о његовој сличности са паган ским или је врејским свештен ством. 
Ипак, при ношење је само је дан аспект свештенс тва. С дру ге стране, ако исто 
пита ње посмат рамо са по зиције слу житеља при ло калној заједниц и, опис који 
ћемо му дати је πρεσβύτερος, пошто он предстојава евха ристијским сабрањем. 
Међутим, улога пре звитера не може се у потпуно сти исцр пети речју слу житељ, 
те се тако не може рећи да је важнија од улоге при ношења. Исто се дешав а ако 
њего ву по везаност са апостола тoм одре димо као службу коју ћемо дефини сати 
у оквиру теологије речи, и слу житеља као мисионар а. Овај аспект нам не омогу
ћује да у потпуно сти искажем о пра ву су штину пу тем речи.

Очигледно је да су све ове дефи ниције де лимичне и непот пуне, и да су од 
мале помо ћи прилик ом поку шаја да ра зумемо праву при роду јерар хијске слу
жбе. У ствари, треба да при менимо другачији ме тод и да се прво запитам о шта 

УДК: 27-558.5
27-725-46

* Изворник: Jean Daniélou, “The Priestly Ministry in the Greek Fathers”, у The Sacrament 
of Holy Orders (The Liturgical Press, Collegeville, Minnesota, 1962), стр. 116129.
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је свр ха ове слу жбе у хри шћанској Цркви? Сада одго вор на та кво поста вљено пи
тање из гледа ја сан. То је до мострој спасе ња, који је дво струк: от кривање (λόγος) 
и делање (ἔργον). То је дело Бо жанске силе (δύναμις). Њена свр ха је про свећење 
наро да Бо жијег. Све штеници су служи тељи овог домострој а; они су по ре чима 
Св. ап. Па вла – које дају најбо љу дефин ицију њи хових рад њи – „раз делиоци“ 
(οἰκόνομοι) тајни (μυστήρια) Бо жијих (1.Кор. 4, 1).1 Та ква дефиници ја службе је 
суштин ски ве зана за истори ју спасења.

Црквена јерархија, да кле, тре ба да буде де финисана у тер минима 
светотајинског богосло вља. Али, прво да расвет лимо из весну кон фузију која 
нам се ја вља по том питању. Дом Касел сма тра да је доктрина мистерије код 
грчких Отаца – а посебно код Св. Јована Златоустог – уобичајен а како за њи
хову мисао тако и за хеленске религије, и да се она у су штини одно си на култ. 
По том ви ђењу, повезивање свештенс тва са мистери јом би се могло дефин исати 
у окви ру ритуал ног аспекта, и то чини хришћанског служите ља не ком вр стом 
ἱερεύςа. Међу тим, Фитко [Fittkau] је ко начно доказао да у ономе о чему Св. Јован 
Златоусти говори по том питању2 не постоји темељ за такво тума чење, и да ако 
хришћанска јерархија има сличност са мистеријама (тај нама), то је у Павловом 
смислу речи „тајна“ домостро ја спасе ња која је ис пуњена у Христу кроз Свету 
Тајну. Описати служитеља као ‘разделиоца тај ни’ у том контексту значи описати 
га као служи теља домо строја спасења.

Желимо да укажемо како је ово заиста ми сао Отаца. Код Григо рија Богослов а 
ћемо пронаћи најбитнији текст који ће нам рас тумачити овај сег мент. Он каже 
да сврха Бо жије творе вине јесте обнова Бо жије иконе у чове ку: „То је зато што 
је За кон учи тељ (παιδαγωγός), про роци су посред ници из међу Закона и Христа, а 
сам Хри стос је циљ и крај ду ховног за кона коме сви тежимо. То је зато што је Бог 
унизио себе (κενωθείς) и узео тело. Због тога имамо Божић и Дјеву, јасле и Витле
јем; Дјеву због жене, јасле због раја, Ви тлејем због Едемског врта, Бо жић због 
творе вине. Сви ови догађа ји преко којих нас је Бог руко водио, подижу старог Ада
ма одакле је пао и омогућују му при ступ ка дрвету живота.“ (P.G. 35, 432 B433 В).

У овом ис цељењу човечанс тва, које је испуњ ење све Божи је творевине, 
ми смо сада и овде „служите љи (ὑπηρεται) и сарадниц и (συνεργοί); и управља
мо (προκαθεζόμεθα) над дру гима“ (436 А). Штавиш е, „циљ (свештенс тва) је да дâ 
крила души да је приближи Богу. То се састо ји од одбране иконе Бо жије у чо веку, 
у ојачав ању – ако је она постала ослабљена, у обнови – ако је oна прекриве на. 
Циљ је да се Хри стос усели у људска срца кроз Духа, и да обо жи оног који има 
удела у небеском блажен ству, који припада рај ском граду“ (432 B).

У овим од ломцима, две одлике су од по себне ва жности. Прво, све штенство 
се бави бо жанским стварима. „Меди цина се бави са телом и крхком материј ом“, 
али „наша бри га и старање допиру до скриве них делова људ ских срца“ (429 С). 
У ства ри, свеште ник је ин струмент дела које може бити само бо жанско, јер је 
ње гов циљ обо жење чове ка: „Он об навља тво ревину. Он от крива икону. Он дела 
ради рајског света и, највише од свега, он је бог који ствара бо гове (θεοιποήσοντα)“ 

1 O питању ‘домостроја’ у јеванђелским параболама и њиховој повезаности са 
службама у Цркви, види A. Feuillet, La synthese eschatologique de St. Mathieu, R.B., 1950, 6671.

2  Der Begriff des Mysteriums bei Johannes Chrysostomus, Bonn 1953. Уп. R.S.R., 1954, 502605.
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(481 AB). Он је разделилац божан ске енерги је, присутне у Цркви „кроз реч и 
тајне“ (λόγῳ καὶ εργῳ) (432 A).

Друго, све штеник је сарадник у том божан ском делу, које има континуи
тет уну тар Цркве, mirablia Dei у Ста ром и Но вом Завет у. То је ἔργον (дело) које 
је од Бога. Бог је увек ак тиван и дела и међу нама. И у овом ἔργον, свеште ник je 
συνεργός (са радник).

Реч је та кође од ве ликог зна чаја. Дола зимо до спознаје, као што нас је Јегер 
не давно подсе тио,3 у вези са њеним ме стом у источној духов ности у којој она 
означа ва са радњу човека прилик ом његовог освећења. Сада овде имамо па
ралелни метод, који озна чава сарадњу све штеника у изгра ђивању Цркве. Овим 
се нагла шава суштински значај тео логије све штенства, која је тако по грешно 
схваћена код протестан ата, и тиме се указује на чињеницу да је сам Бог у нера
скидивој вези са сво јом не вестом – Црквом – преко сво јих сила чији пре јемници 
су свештениц и.

Да је ова двострука тема обо жења и са радње једна од суштинс ких елеме ната 
грчке теологије свештенс тва, пока зује нам чињеница да је она на ђена баш у ми
сли Григорија Бо гослова. Овде ћу та кође цити рати псеудоДионисиј а: „Сва ки је 
је рарх, по својој при роди, по ложају и реду, упу ћен у бо жанске ствари, тако да 
он мора пру жити све то обожење (θεοποίησις) oнима који га следе“ (372D). На 
другом ме сту каже: „Савршен ство сваког ко је при мио чи нове (ἱεραρχίαν) је у 
Божи јем подра жавању. Сада, нај већа од свих ових бо жанских ствари је бити са
радник (συνεργός) Божији“ (165 BC).

Сада смо у срцу тео логије све штенства. С једне стране, свештен ик је само 
ин струмент: једи но сам Бог врши (ἐνεργεῖ) дело обоже ња. Св. Јован Златоуст 
енергично ово изра жава у сво јим комен тарима на другу по сланицу Тимоте ју: „Да 
ли зна те шта је свештеник (ἱερεύς)? Он је ан ђео Господњи. Да ли су његове речи, 
њего ва својина? Ако одби јете њега, не одбијате њега, него Бога који га је посвет ио 
(ἐχειροτόνησεν). Aко Бог не дела (ἐνεργεί) кроз њега, онда не по стоји крште ње, нити 
причешће Тајнама, нити благо слови; и ми више ни смо хришћани“ (P.G. 62, 610).

Свеште ник, чак иако је не достојан, остаје раз делилац Тај ни, јер оно што он 
разде љује није њего во: „Он је недо стојан? Како то ути че на ствари? Бог је заи ста 
не кад учинио да принос го веда служи за спас ње говог наро да. Нити свештеник
ов живот, ни његове врли не, не до приносе тој ствари. Све долази од благо дати. 
Све штеник је има кад отвори сво ја уста. Али то је Бог који дела у свим стварима. 
Свештен ик само савр шава символ (σύμωολον). При нос (προσφορά) је исти, било 
да се приноси из руке првога, или од Петра и Павла. Тако да неко није ништа 
мањи него остали, јер човек није тај који освећује (ἁγιάζουσι), већ сам Го спод 
даруј е освећење“ (P.G. 62,612).

У исто вре ме, ова сила разде љивања тај ни је по себи дело божанске моћи, 
тј. са крамент. У изван редном од ломку Гри горија Ни ског, у ком он прво доказуј е 
да иако за са краменте кори стимо уобичајене ствари, као нпр. воду, уље, хлеб и 
вино, оне су ипак у стању да произведу (ἐνεργεῖν) натприродн е резулта те, сличан 
принцип ко ристи за ру коположење: „Иста сила (δύναμις) божанске речи доде
љује најве ће досто јанство свештени ку (ἱερεύς), одељују ћи га од оста лих људи 

3 Two rediscovered works of ancient Christian literature, 1954, 88.
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посвећењ ем (εὐλογία). До јуче је он био је дан из гомил е. Он бива на значени на
ставник, пред седатељ (πρόεδρος), лекар и ми стагог помоћу не видљиве силе и 
бла годати (δυνάμει καὶ χάριτι)“ (P.G. 46, 581D584A).

Приликом поставља ња свеште ника за разделио ца Тајни, том скривеном бо
гатству које домо строј спа сења на стоји да пружи, рукоположе ње свештеник у 
даје удео у мистиријс ком вели чанству овог домо строја: „Ако осмо тримо како је 
величанс твено то што човек начињен од тела и крви може приступи ти тој бла
женој при роди, онда можемо виде ти ко лико је ве лика сила Светог Духа која се 
даје свештеницим а. Преко њихових руку се врше Свете Тајне, као и друга неу
мањена чуда“.4 Свештенство изазива овај страх, овим све тим трептајем (φοβερὰ 
καὶ φρικωδέστατα) који осваја људе када се суо че са овим божан ским делима која 
испуњ авају историју спасења (ibid., 642); то сажи ма обоје: страх и пре ношење чуда.5

Сада смо у могућно сти да из ведемо први за кључак из прет ходног поглавља. 
Свештен ство је су штински дефини сано у том од носу са исто ријом спа сења. 
Ова исто рија спасења је историја mirabilia Dei, Бо жијих чуда, која се у вре
мену на ставља кроз Цркву. Свештеник је служи тељ и разделитељ уз помоћ 
божанске силе која је садржана у ње говом све штенству. Ово га чини учесни ком 
у стварности Тајне, скри веног плана Бож јег; и као њен пара докс, ово је збуњују
ћег и невероватног карак тера, што указује на смисао светога.

Пошто смо извели за кључак из суштин ског аспек та светоотачк ог поима ња 
цр квене је рархије, морамо се осврнути на кон кретну ре алност. Оно што иза зива 
први ути сак су мно ги називи за свештен ичку слу жбу. По мињао сам то на по
четку овог чланка, али сам као лош почет ни ме тод оставио то по стра ни. Сада се 
вра ћамо на то. Изрази за црквене слу житеље су разли чити и укључују: ἠγούμενος 
(Јо ван Зла тоусти, Comm. In 1 Tim., 2; P.G. 62, 609), πρόεδρος, ἱερεύς, διδάσκαλος, 
μυσταγωγός (Григори је Ниски, Hom. Bapt.; P.G. 46, 581 D). Сви ови изрази до бро 
опи сују функцију цркве них служите ља.

Ако се вра тимо ка ко ренима традиције, још боље ћемо уочит и мноштво ових 
назив а. У прву руку то је да хариз матска јерархија пророка и учитеља потиче из 
периода када се та јерархија разликова ла од институцион алне је рархије епи скопа 
и презвите ра. Кам пенхаузен је на бри љантан на чин пока зао да не постоји основа 
за ту идеју.6 Не постоји више од једне јерар хије. Али исти аутор је указао на то да 
јерархиј а представља неке веома различи те аспекте тради ције.7 У Александрији 
(као примеру павловске традиције) главни аспект је на служби речи; свеште ник 
је учитељ и мисионар. Ово је нарочито из ражено код Оригена. По антиохијској 
традицији, свештеник је лице које прино си жртву, ἱερεύς – како то Игнатије Бого
носац пока зује. Ко начно, у јудеохри шћанској заједници у Је русалиму су гле
дали на црквене слу житеље као на старце (πρεσβύτεροι), надзорнике (ἐπίσκοποι), 
чија је основна функција упра вљање, што је ве роватно последица утицаја есенске 
заједнице. Овакво виђе ње ствари може да се нађе и у Римској Цркви, на коју је 
ути цај извршило јудеохришћанство, како је то пока зао Кул ман.8

4 Јован Златоусти, Sacerd.; P.G.48, 643.
5 Уп. Fittkau, op. cit., 133.
6 Kirchliches Amt und geistliche Vollmacht in der ersten drei Jahrhunderten, 214.
7 Ibid., 131.
8 Peter: Disciple - Apostle - Martyr, S.C.M., 1953.
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Но, на раз лици не тре ба ин систирати превиш е. Јасно је да антиохиј ска кон
цепција, нпр. у Иг натијевим Послани цама, иако ин систира на свеште ничкој 
богослужбен ој функ цији, тако ђе наглаш ава његову функ цију у управља њу. 
Игнат ије указује на председ атељство (προκαθήμενος) епи скопа, са бор (συνέδριον) 
и презвите ре (Магн. 6,1). Иако се у јудеохришћанс кој за једници у Јерусалиму 
први пут поја вљује организов ано јерар хијско управља ње, исто тако слу жба 
проро ка ту добиј а нај веће при знање – и обе су у ‘опсегу’ есени зма.

Ово нас води ка слици слу жбе која је суштинс ки једна, али која у исто 
време по седује раз нолике функције. И на крају се ове функције припису ју 
разде љивању тајни преко ра зличитих аспеката. То је као прво тајна, сакривена 
у Богу и ја вљена у Христу. Прва функ ција слу житеља је исто тако и законско 
објављивањ е или, тачни је, Реч Божија која је у склопу ми сије Цр кве, преобраће
ња, руковођењ а, укоравања. Свештени ци су слу житељи Речи (Дап. 6, 2). Из тог 
угла, служба свештенства у суштини има апо столски каракт ер. Та мисија је 
евангелизациј а, проузношење пропо веди (kerygma) це ломе свету. Не бих волео 
да настављам са учењем Отаца о служби речи – већ сам рекао доста у прет
ходном раду.9

Као прво, наилазимо на прееми нентно и чак повла шћено до стојанство које 
је дато овом аспекту службе у целој тео лошкој рефлексији. Ово налазимо већ код 
апо стола Павла: „Јер ме Христос не посла да крштавам, него да про повиједам 
јеванђе ље“ (1.Кор. 1, 17). Ориген је нај већи по борник те службе: „Свако може 
вршити свечане литур гијске радње пред љу дима; али постоји мало људи који су 
научени у вери, формирани у му дрости, и кадри да уче науку вере“ (Hom. in Lev., 
6,6). Ово се пона вља и у другим списи ма. Нпр. Григорије Богос лов пише: „Ми 
долазим о да проузно симо реч, тако да у за кључку можемо прича ти о ономе што 
је при марно у нашој служби“ (оp. cit., 444A).10

Потом у служби речи наи лазимо на свеште нички ка рактер. То није про сто 
пита ње осведочењ а људског умова ња, већ је то божанска ак тивност Речи. Да кле, 
све штеник је служи тељ ових бо жанских деј става, ових ми стерија: „Проповед 
јеван ђеља је свеште нo дело“ (Oриген, Com. in Rom. 10,2).То је зато што служба 
речи има на ставак ле витског све штенства у Новом За вету: „Када будете ви дели 
да свештеници и ле вити више неће при носити крв ов нова и би кова, него ће то 
бити посредством благодати Духа Светога – Реч Го сподња, тада ћете рећи да је 
Исус за менио ме сто Мојсијево“ (Ори ген, Hom. in Jos., 2,1).

Међутим, колико год да је вели ка служба речи, то је само један аспект 
слу жбе све штенства. Свештеник је исто на је дан на чин ἱερεύς због бо жанске 
δύναμις кoja је и ἔργον и λόγος. Божан ска дела су под овим присутним домострој
ем сакрамен ти, и свештеник је вр шилац истих. Ово је, језиком псеудоДио
нисија (429D), теур гичка страна ове службе у њеном тео лошком аспек ту. То је 
специфично божански каракт ер деловања у Светим Тајнама, у којим а свеште
ник саучес твује. Људска улога је приближно иста као и у слу жби речи, само што 
су за слу жбу речи по требни и људски таленти, док је у Светим Тајнама човек 
задивљени све док дела које врши својим рукама.

9 ‘Parole de Dieu et mission de L’Eglise’ у Le pretre ministre de la parole, 1955, 4154.
10 Јован Златоуст, Sac.: P.G. 48, 666.
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Св. Јован Златоуст је у једном прелепом одељ ку осликао општи ка рактер 
те ургичке слу жбе: „Нико не може ући у Небеско Цар ство, осим ако није обно
вљен водом и Ду хом; и ко не једе тело и крв Господњу, неће имати живот ве
чан. Сада, сигурно је да ми не можемо примити све ове до бре ствари, осим ако 
оне нису освећене од стране све штеничких руку. Све штеници су ти који нам 
доносе духовну обнову кроз кр штење. Свештени ци нас оде вају у Хри ста, они нас 
полажу са њим у гроб, и враћају нас поново у живот са ње говим те лом. Они нису 
за дужени само да нам ис перу наше грехе и да нас об нове водом кр штења. Они 
такође имају моћ да отпу сте грехе који су учиње ни након кр штења“ (Sac.; P.G. 
48.644).11

Oвде се опет све штеник по јављује као слу житељ и инстру мент бо жанских 
дела у стварно сти. Са ове тач ке гледи шта, то расве тљује тешко питање о од
носу изме ђу Христа и све штеничког sacerdotiumа. У ства ри, Христос је је дини 
Све штеник. У Њему је испуњена и исцрпљена реалн ост паган ског и левитског 
свештен ства. Христос испу њава своју све штеничку ак тивност као глава свог 
мистич ког тела, које је „цар ско свештенство, свети народ“ (1.Пт. 2, 9). Али 
свештен ик је вршилац ове свештене дужно сти, пошто посред ством њега она 
постаје дело творна у сакрам ентима. Он сам прино си жртву, он је слуга тајне у 
којој Христос, једи ни Све штеник, у име целог тела при носи жр тву.

Преостаје још кона чан аспект дела спасе ња, а то је руковођењ е све тим 
наро дом, Телом Христов им. Ово је опет Божи је дело. Он руководи и резимира 
сва све штеничка достојанс тва. Све штеници су вршио ци Њего вих прави ла, као 
и Ње гове речи и Ње гове слу жбе и исто тако Њего ве дужно сти руководиоц а. 
Павле по миње „оног који упра вља“ ὁ προϊστάμενος (Рим. 12, 8). То су функције са 
којима су термин и епи скоп и презвитер веома рано пове зани. Ту та кође имамо 
бројне еквива ленте: πρόεδρος, ἡγούμενος, προκαθήμενος, καθηνεμώυ (P.G. 46,581D). 
Дидаскалија каже: „Ви сте владари (ἄρχοντες), вође (ἡγούθμενοι) и краљеви“ 
(2,25,7). То ви димо у презви терском телу sanhedrin (συνέδριον) и у сенату (βουλή) 
Цркве (2,28,5).

Овај ауто ритет је сна жно на гласио Иг натије Бо гоносац: „A потреб но је да 
ни шта без епи скопа не радите, него да се повин ујете и све штенству. Без њих не 
може нико говорити о Цркви“ (Трал. 2, 2; уп. Магн. 2, 2). Ово нас подстич е на 
зави сност свих чла нова зајед нице. „Да бисте, усклађе ни у једној послу шности 
(ὑποταγή) и повинујућ и се (ὑποτασσόμενοι) епи скопу и презвитерим а, у свему 
били освећени“ (Еф. 2, 2). Овај аспект је доста на глашен код Св. Кли мента Рим
ског, само што је у његовом слу чају то попримио нека кво до стојанство вој ног 
чина: „Нису они епарси, нити су тисућн ици, ни стотни ци, ни педесетници и тако 
даље, него сваки у свом чину извр шује оно што цар и војводе заповедају“ (1Кор. 
37,3). По Кампенхаузе ну, то је од лика римске за једнице.

Овај аспект слу жбе још укључује председат ељство над хришћанс ким 
Сабра њем, ἐκκλησία: „Нека се ни шта не чини без епи скопа, по пита њу Цр кве“ 
– пише Иг натије. „Oна Евха ристија (= Литургија) нека се сматра си гурном која 
је под епи скопом, или ако он дозволи. Тамо где се појави епископ, тамо нека 
буде и мно штво народа. Није до звољено без еписко па ни кршта вати, ни ага пе 

11 Уп. Теодор Мопсуестијски, Hom. Catech., 16, 14; Comm. in Psalm., 44, 16; Didaskalia 7, 20; 8, 521.
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свршавати“ (Смирн. 8,1). Однос свештени ка према Евхаристији се сада поја вљује 
у но вој светлости – на при носу он је вршилац, у сабрању – он је предсе датељ.

По Оцима, ова улога председа теља обу хвата упра вљање цр квеним до брима. 
Хришћан ска заједн ица је уствари та кође зајед ница лаич ког добро тољубља које 
се брине о си ротињи. Као пред седатељ те за једнице, свештеник мора пока зати 
забри нутост за невоље лаи ката. То на лазимо код Јер ме, који слави епи скопе „који 
сваг да својом слу жбом непрестано покриваху по требите и удовице“ (Девета 
прича 114,2) и то се понавља кроз чита во преда ње. У Ди даскалији пише: „Ви сте 
назна чени добри пастири од стране Бога, који то за хтева од ваших руку, што вам 
се ра чуна као старање (οἰκοωομία) које вам је повере но... Зато, раздељујте добро 
ове ства ри које су вам пре дате, као до брим управитељима Божијим; сиротињи, 
удо вицама, потреби тима и стран цима“ (2,25,2).

Хришћан ска јерар хијска слу жба до вољно оправдава дефинициј у коју смо 
дали на по четку – ‘разделио ци Тајни’ – и ови ра зличити видови представљај у 
раз нолике аспекте ових Тај ни. Јерарх ија не може исто тако бити дефиниса на на 
тај начин што ће бити ту мачена као нека по себна вр ста све штенства или мисте
рија. Ако желимо наћи прет ходнике у пагани зму и ју даизму, мора мо разоткрити 
који су инструмент и божанске активности у по јединим пе риодима исто рије 
спасења. У том смислу, то може да се пореди са проро штвом и све штенством 
у Ста ром Завету. Али хри шћанска јерархија као таква је већа од ових због тога 
што је она инструм ент божан ских делова ња, која су сама по себи већа од оних у 
Старом Заве ту.

Ово пре јемство Бо жијих слу житеља је одре ђено величан ственим следом 
истори је спасе ња. Св. Јован Златоуст то илу струје тако што упу ћује на про рока 
Илију и Кармилску гору. Он описује људе у ти шини, пророке у моли тви, и ва
тру која пада с небеса: „Све ове ствари су чудесне и ве личанствене (θαυμαστά). 
Међутим, данас су на зачуђу јући на чин мистерије веће. Свеште ник стоји овде, 
не зато што је узрок ватра, већ Свети Дух који силази. Он се моли на кра ју, не да 
ва тра падне са висине како би сажегла при нос, већ за благодат, која силази од 
Господ а, како би она допрла до људских душа и учинила их светлијим од ватре“ 
(Sac., P.G. 48,642).

превод са енглеског:
Славиша Костић
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